
 

 

 اتحاد مزدوج 

١٠٣ × ٩٧ = (١٠٠ + ١٠٠)(٣ − ٣) = ١٠٠٢ − ٣٢
= ١٠٠٠٠ − ٩ =٩٩٩١ 

٣٠ + 𝐱 ≤ ۴٣ 

𝐱 ≤ ۴٣ − ٣٠ 

𝐱 ≤ ١٣ 

تن شود   ۴٣هواپيما در بيشترين حالت بايد وزن بار همراه با وزن خود   

  است ١۵٠ميدانيم جمع نمرات مقدار ثابت 
  آموزان و نمرات آنها را نميدانيماما تعداد دانش 

شود هرچه  ١۵٠برای اينکه مجموع چند نمره 
نمرات کمتر باشد می تواند تعداد بيشتر شود پس ما 

و   ميگيريم ١٠نمره قبولی را کمترين مقدار يعنی 
   xتعداد دانش آموزان 

௫

٣
+

௫

٣
+ ٢ ≥ ١۵               ٢𝑥 + ۶ ≥ ۴۵       ٢𝑥 ≥ ۴۵ − ۶ 

                      𝑥 ≥
٣٩

٢
  

دستمزد پدر علی را  
  قرار می دهيم  xبرابر  

𝑥

٢
× ١٠ ≤ ١۵٠ 

𝑥 × ۵ ≤ ١۵٠ 

𝑥 ≤ ٣٠ 

 

                    
٢௫

٣
+ ٢ ≥ ١۵  
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و     yسرعت اوليه ندارد .مسافتی که طی ميکند را 
  ميگيريم   xثانيه هايی که ميگذرد را 

𝑦 = ٣𝑥               𝑦 = ٣ × ٣ = ٩            ٩ثانيه   ٣بنابراين بعد از  
                                                               متر طی ميکند  

𝑦 = ٣𝑥 

 𝑦 

𝑥 ١ ٠ 

٣ ٠ 

ቂ
𝑥
𝑦ቃ ቂ

٠
٠ቃ 

𝑦 = ٣𝑥          ٢١٠ = ٣ × 𝑥        

ቂ
١
٣

ቃ 

𝑦 𝑥 را قرار دهيم ٢١٠بايد به جای      عدد  = ٧٠ 
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ه٨ه٩ 

 

 

  ت شيب تغييرات طول به تغييرات عرض اس 

 تغييرات طول 

تغييرات عرض
=

١٢

١٨
=

٢

٣
 

يک دستگاه معادلات با اطلاعات مسيله  قرار ميدهيم و تعداد ماشين ها را برابر          قرار ميدهيم         تعداد موتور ها را برابر

൜ميتوان ساخت.                                                             
𝑥 + 𝑦 = ٣٠

٢𝑥 + ۴𝑦 = ٧٠
                            ൜

−٢𝑥 − ٢𝑦 = −۶٠
٢𝑥 + ۴𝑦 = ٧٠

 

𝑥 𝑦 

٠ + ٢𝑦 = ١٠ 

𝑦 = ۵ 

𝑥 + 𝑦 = ٣٠ 

𝑥 + ۵ = ٣٠ 

𝑥 = ٢۵ 

  ۵موتور و  ٢۵پس 
ماشين در اين انبار  

 وجود دارد 

𝑦 = ۵٠𝑥 + ٣٠٠٠٠ 

𝑦 = ۶٠𝑥 + ٢٠٠٠٠ 

شرکت اول   𝑦 = ۵٠𝑥 + شرکت دوم   ٣٠٠٠٠ 𝑦 = ۶٠𝑥 + ٢٠٠٠٠ 

۵٠𝑥 + ٣٠٠٠٠ = ۶٠𝑥 + ٢٠٠٠٠ 

٣٠٠٠٠ − ٢٠٠٠٠ = ۶٠𝑥 − ۵٠𝑥 

١٠٠٠٠ = ١٠𝑥 

١٠٠٠ = ١𝑥 

 

𝑥 = ١٠٠٠ 

دقيقه   هزار پس بعد از
 هزينه برار می شود 

دقيقه   ١٠٠٠برای زمان های مکالمه بيشتر از  
 . اول به صرفه تر است شرکت سيم کارت 

تومان ميشود و هزينه   ١٣٠٠٠٠دقيقه هزينه مکالمه شرکت اول  ٢٠٠٠مثلا برای 
 تومان ميشود  ١۴٠٠٠٠مکالمه شرکت دوم 
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 𝑥 سرعت گردش زمين را برابر

را برابر ماهواره سرعت   
𝑥

٢
 

𝑥 +
𝑥

٢
=

٣𝑥

٢
 

١١٠٠٠٠

٢
= ۵۵٠٠٠

𝑘𝑚

ℎ
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𝑥 + ٣ 

𝑥 + ٨ 
𝑥 + ٣

٢
 

𝑥) مساحت مستطيل  + ٣)(𝑥 + ٨) 

൬ مساحت مربع
𝑥 + ٣

٢
൰ ൬

𝑥 + ٣

٢
൰ 

൬
١

٨
൰ (𝑥 + ٣)(𝑥 + ٨) = ൬

𝑥 + ٣

٢
൰ ൬

𝑥 + ٣

٢
൰ 

൬
١

٨
൰ (𝑥 + ٨) = ൬

١

٢
൰ ൬

𝑥 + ٣

٢
൰ 

 ادامه پايين صفحه 

 ١٠ادامه سوال 
(𝑥 + ٨) = ٢(𝑥 + ٣) 

(𝑥 + ٨) = ٢𝑥 + ۶ 

 

٨ − ۶ = ٢𝑥 − 𝑥 

٢ = 𝑥 

 

 

 

𝑥 عرض مستطيل + ٣ = ۵ 

مستطيل طول  𝑥 + ٨ = ١٠ 

   ضلع مربع
௫ା٣

٢
= ٢/۵ 

کل معادله  
 ٨را در 

ضرب  
 ميکنيم 

(𝑥 + 𝑥 + ٣)
١

(٢𝑥٢ + ٣𝑥)

٢
=

(٢𝑥 + ٣)
١

(𝑥)(٢𝑥 + ٣)

٢
=

١
(𝑥)

٢
=

١

٢𝑥
 

دو قاعده  جمع × ارتفاع  

٢ 

حجم ها را برابر قرار می دهيم و ارتفاع مکعب  
 𝑦  مستطيل که نمی دانيم را برابر     قرار می دهيم

𝑥 × 𝑥 × 𝑥 = 𝑥 ×
٣

٢
𝑥 × 𝑦 

𝑥 × 𝑥 × 𝑥 = 𝑥 ×
٣

٢
𝑥 × 𝑦 

 

𝑥 =
٣

٢
× 𝑦 

𝑦 =
٢

٣
× 𝑥 



 

 

 حجم کره 
۴

٣
𝜋𝑟٣ 

کره  مساحت   ۴𝜋𝑟ادامه پايين صفحه  ٢ 

 حجم خورشيد

 حجم زمين

۴
٣

𝜋 ቆ٠/٧ × ١٠۶
ቇ

٣

۴
٣

𝜋 ቆ١/٣ × ١٠
٣

ቇ

٣
= ቌ

٠/٧ × ١٠۶

١/٣ × ١٠٣
ቍ

٣

≈ ቆ٠/۵ × ١٠٣
ቇ

٣

= ١٢۵٠٠٠٠٠٠ 

 مساحت خورشيد  

 مساحت زمين
۴𝜋 ቆ٠/٧ × ١٠۶

ቇ

٢

۴𝜋 ቆ١/٣ × ١٠
٣

ቇ

٢
= ቌ

٠/٧ × ١٠۶

١/٣ × ١٠٣
ቍ

٢

≈ ቆ٠/۵ × ١٠٣
ቇ

٢

= ٢۵٠٠٠٠ 

کره  نيم   حجم  
٢

٣
𝜋𝑟٣ 

٢

٣
× ٣ × ۴٠٣ = ١٢٨٠٠٠  𝑘𝑚٣ 

همراه   کره مساحت نيم
 با کف نيم کره 

٣𝜋𝑟٢ = ٣ × ٣ × ۴٠٢ = ١۴۴٠٠𝑘𝑚٢ 

 

١٣ادامه سوال   
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٢

٣
تمام  گ با  دايره بزرمحيط  

 محيط قاعده مخروط برابر است 

 ادامه درصفحه بعد 

 شعاع 

است  ٩پس شعاع   𝑟 = ٩ 
ℎ 

ℎ٢ = ۴١٢
− ٩٢

= ١۶٨١ − ٨١ = ١۶٠٠ 

ℎ = ۴٠ 

𝒓 = ٠/٢ 

𝑅 = ٠/۴ 

استوانه با محيط دايره آبی برابر است ارتفاع   

محيط  دايره آبی = ٢ × 𝜋 × ٠/۴ 

= ٢ × ٣ × ٠/۴ = ٢/۴𝑚 

که از رابطه   حجم استوانه را بايد به دست آوريم 
آيد  ع به دست میمساحت قاعد ضرب در ارتفا  

 𝑽 = 𝝅 × ٠/٢ × ٠/٢ × ٢/۴ = ٣ × ٠/٢ × ٠/٢ × ٢/۴ = ٠/٢٨٨ 

برای به دست آوردن حجم  
 احتياج به ارتفاع داريم 

𝒉 
𝑯 

ℎ٢ = ٣٢
− ١٢

= ٩ − ١ = ٨ 

ℎ = ٢√٢ 

𝐻٢ = ٢√٢
٢

− ١٢
= ٨ − ١ = ٧ 

𝐻 = √٧ 

 

است  ۴برابر  ٢×٢مساحت قاعده برابر  

ابر مساحت  ساحت کل برم
تا مساحت مثلث ها  ۴مربع+

 است 

۴ + ۴ ቆ
٢ × ٢√٢

٢
ቇ = ۴ + ۴ ቀ٢ඥ٢ቁ = ۴ + ٨ඥ٢𝑚٢ 



 

٢

٣
× ٢ × ٠/٣ × 𝜋 = ٢ × 𝑅 × 𝜋                        

٢

٣
× ٢ × ٠/٣ × 𝜋 = ٢ × 𝑅 × 𝜋 

٢

٣
× ٠/٣ = 𝑅 

  الف  ١۵ ادامه سوال 

 

𝑅 = ٠/٢ 

     تياج داريم ارتفاع مخروط را بدانيماحمخروط م ی به دست آوردن حجبرا
٢/٠  

h 

ℎ٢ = (٠/٣)٢ − (٠/٢)٢ 

ℎ٢ = ٠/٠٩ − ٠/٠۴ 

ℎ٢ = ٠/٠۵ 

ℎ = ඥ٠/٠۵ =
√۵

١٠
 

𝑉 =
١

٣
× 𝜋 × (٠/٢)٢ × ඥ٠/٠۵ =

١

٣
× ٣ × (٠/٢)٢ × ඥ٠/٠۵ =

۴

١٠٠
×

√۵

١٠
=

۴√۵

١٠٠٠
𝑚٣ 

ب ١۵ سوال   

 

ب١۵سوال    
൫١𝑙𝑖𝑡 = ٠/٠٠١𝑚٣൯                                                                                                  ١𝑚٣ = ١٠٠٠𝑙𝑖𝑡 

۴√۵

١٠٠٠
𝑚٣ =

۴√۵

١٠٠٠
× ١٠٠٠𝑙𝑖𝑡 = ۴√۵𝑙𝑖𝑡 

 پاسخ تشريحی شيخ بهايی
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